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Despărţiri

In memoriam
LIANA PASQUALI

Joi 10 iunie 2010, Liana Pasquali a plecat dintre
noi. Avea 95 de ani. Şi-a luat „rămas bun” de la familie
şi prieteni la Cagliari, Sardinia, acolo unde se stabilise
de mai bine de 12 ani. Deşi a rămas tot timpul cetăţean
italian, Domnia Sa şi-a desfăşurat cea mai importantă
parte a carierei aici, devenind unul dintre cei mai
prestigioşi artişti ai ţării noastre.

Liana Pasquali a fost un muzician complex:
solist, profesor, membru al unor ansambluri orchestrale
prestigioase, realizator al unor transcripţii de referinţă şi
compozitor. A reprezentat pentru harpa românească
vârful unei evoluţii ce începuse pe la sfârşitul secolului
al XIX-lea, continuase, cunoscând o perioadă de
înflorire, prin aportul unor harpiste remarcabile: Sabina
Niculescu, Elodia Coandă, Marica Pessione, Florence
Lupaşcu, Doina Nora Mihăilescu ş.a., şi a culminat cu
prezenţa sa pe scenele de concert, sau ca profesor la
clasa de harpă a Conservatorului bucureştean, apoi
prin rezultatele lăudabile ale unora dintre discipolii săi.   

Sunt puţini aceia care îşi dau seama de
adevărata valoare şi importanţă a Lianei Pasquali. Ea
reprezintă, după părerea mea, cheia de boltă a evoluţiei
harpei din ţara noastră, căci L. Pasquali a adus de la

Paris suflul unei noi şcoli şi o nouă abordare a
pedagogiei instrumentale şi muzicale. Cei familiarizaţi
cu harpa, cei ce cunosc istoria harpei în Europa, ştiu că
în Franţa, la Paris, în special, s-a dezvoltat cea mai
bună şcoală de harpă din lume. De altfel, Franţa este
leagănul harpei europene şi locul/izvorul de la care au
plecat celelalte şcoli harpistice. Or, L. Pasquali a avut
şansa să studieze cu unul dintre cei mai reputaţi
harpişti ai secolului trecut, Marcel Tournier, în vestitul
Conservator din Paris, într-o perioadă când acesta
ajunsese la apogeu.

Înarmată cu solide cunoştinţe şi având calităţi
artistice şi pedagogice remarcabile, L. Pasquali a reuşit
să ridice ştacheta exigenţei, dar şi a realizărilor
personale şi ale studenţilor săi la un nivel european.  

Ca solistă se remarca prin siguranţa de sine,
prin tehnica desăvârşită, prin sunetul puternic şi
penetrant, prin expresivitatea interpretării şi prin
repertoriul bogat şi variat. Ca profesoară se impunea
prin cunoaşterea profundă a repertoriului studiat, prin
competenţă şi perseverenţă. A impus un stil de muncă
ce se caracteriza prin profesionalism şi seriozitate. Era
autoritară, exigentă, uneori aspră, dar corectă. Tot
odată, era animată de dorinţa de a transmite studenţilor
tot ceea ce ştia, de a face din aceştia adevăraţi
profesionişti, gata de a se compara cu cei mai buni
confraţi de breaslă din ţară şi străinătate. Avea un spirit
bătăios, o personalitate puternică şi impresiona prin
tenacitate, putere de muncă şi dedicaţie, căci era
dedicată instrumentului său cu trup şi suflet. 

A creat o clasă valoroasă, aducând un plus de
noutate şi modernitate. Se poate considera că este
aceea care a consolidat şcoala de harpă românească,
punând bazele unei concepţii moderne, ce-şi avea
rădăcinile în anii de studii în Italia şi Franţa, dar şi în
experienţa acumulată în numeroasele concerte şi
recitaluri susţinute de-a lungul anilor. La Conservatorul
bucureştean a format zeci de harpişti care cântă în
orchestrele din ţară sau sunt profesori la şcolile şi
liceele de muzică, iar alţii activează în străinătate.  Unii

dintre foştii studenţi, având o activitate
solistică intensă în ţară şi străinătate, sau
câştigând premii în Concursuri
Internaţionale prestigioase, au atestat odată
în plus, şi la nivel internaţional, valoarea
incontestabilă a Lianei Pasquali, făcând-o şi
pe această cale cunoscută şi apreciată în
întreaga lume.

La activitatea solistică şi pedagogică
se adaugă şi repetatele invitaţii în juriile unor
Concursuri Internaţionale, precum cele de la
Hartford (SUA), Israel şi Italia. De
asemenea, a fost invitată frecvent la diverse
întruniri harpistice internaţionale: congrese,
festivaluri, conferinţe ş.a., unde a cântat sau
conferenţiat pe teme de interes profesional.
A susţinut cursuri de măiestrie, precum cele
de la Taormina - Italia, şi a fost solicitată
pentru lecţii de către harpişti din ţară şi de
peste hotare. Astfel, au beneficiat de ştiinţa
şi arta sa interpretativă studenţi din

România, Danemarca, Bulgaria, Italia, Grecia etc.

Putem afirma că prin tot ce a făcut ca profesor
şi solist, prin transcripţiile şi prelucrările realizate, prin
înregistrările sale, Liana Pasquali a impus şcoala de
harpă românească la un nivel internaţional indubitabil. 

Acum, la plecarea sa dincolo, noi - foştii săi
studenţi - cu regret şi tristeţe, ne rugăm pentru sufletul
Lianei Pasquali. Odihnească-se în pace!

Ion Ivan-RONCEA
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